

青少年的健康成长，一直牵动着习近平总书记的心。总书记强调，有针对性地实施贫困地区学生营养餐或营养包行动，保障生长发育。

今年是我国农村义务教育阶段学生营养改善计划实施的第9个年头。一顿满含温度和爱意的营养餐，已经惠及3700万名农村学生，既让他们舌尖更安全、身体更健康，又为不少贫困家庭减轻负担。

营养升级 免费午餐可口可心

今天又加鸡腿啦！开学伊始，在黑龙江省明水县永兴学校，刚升入三年级的张曦月打开饭盒，幸福满满。9月2日上午11时30分，炸鸡腿、西红柿炒鸡蛋、青椒炒土豆片、蒜蓉烧茄子、白米饭，冒着热气的营养餐准时出现在她面前。

张曦月说，在学校每天中午都能吃到四菜一饭，一个星期不重样。在班主任陪护下，孩子们大口大口吃得很快。班级后排的大个子男生一盒没吃饱，来到教室门口，送餐人员为他添菜添饭。

都说 天下没有免费的午餐，我们学校400多名孩子全都吃上了免费午餐，还荤素搭配、营养丰富。永兴学校校长罗文举说。

明水县地处大兴安岭南麓集中连片特困地区，是国家脱贫攻坚的重点区域之一。2012年，作为农村义务教育学生营养改善计划试点县，明水县2000多名农村学生开始享受每天4元的营养补贴。

2017年3月起，明水县主动勒紧裤腰带，决定为农村义务教育阶段学生增加每天5元的补贴。利用这9元钱，经县里统一招标，为孩子们提供安全可口的营养午餐。

罗文举说，学校以前自营食堂，需要雇人，还容易亏损，食品安全也

习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为新篇章

一蔬一饭都是爱

3700万农村娃的营养餐故事

新华社记者

牵扯很大精力。现在配餐企业成了孩子们的大食堂，食品安全有了保障，每个学生一年还省下1600多元餐费，为困难家庭减轻了负担，一举多得。

据统计，2018年明水县营养餐计划共使用国家专项资金372万元，县级资金465万元。如今，这项计划已覆盖全县9个乡镇的9所学校，5700多名农村学生从中受益，未来范围将扩大。

小小营养包 强健山里娃

我今年上幼儿园了，有新书包、新钱包，还有营养包。4岁的滕昕妍站在家门口笑着说。她的家里摆满了各种婴幼儿食品的瓶瓶罐罐，其中一盒标注着国家免费的婴幼儿辅食包，就是她所说的营养包。

滕昕妍的妈妈蓝鲜荣拿出一个营养包，把淡黄色的粉末倒在碗里用温水冲好，滕昕妍几口就吃完了。营养包本来是给滕昕妍7个月的弟弟吃的，但昕妍也经常要吃。蓝鲜荣说。

蓝鲜荣说，自己一直贫血，生了二孩以后，一直担心两个孩子也贫血。村医每个月定期送来营养包，说里面有孩子需要的铁、锌、钙等各种

元素，有了营养包，心里踏实多了。

蓝鲜荣所在的广西田东县林逢镇永隆村是一个贫困村，不少村民住在条件艰苦的大石山区，孩子身体素质差。当地一项调研显示，很多孩子存在不同程度的营养不良状况，有生长迟缓、贫血、低体重、消瘦等问题。

为了不让贫困山区孩子输在起跑线上，当地向适龄儿童免费发放营养包。儿童营养状况有较大改善，婴幼儿低体重率、贫血率、生长迟缓率等指标明显好转。

田东县布兵福民新村村民黄彩燕的女儿黄肖云是第一批营养包的受益者。起初，5岁的黄肖云非常瘦弱，不爱吃饭，还经常生病。坚持吃营养包之后，生病少多了。黄彩燕说。

近年来，广西投入4800万元，在54个贫困县开展贫困地区儿童营养改善项目，受益儿童24万名左右。2018年，这些地区共发放儿童营养包3161万袋，儿童贫血患病率、生长迟缓率与2017年相比，分别下降了3.61个百分点和1.67个百分点。

新食堂 开张 暖胃暖心暖希望

过去学校没有食堂，学生老师大

多带饭盒，中午用大锅加热。放在底下的饭盒都进水了，上面的饭盒还热不透，夏天还容易变质。回忆起近20年的午餐变迁，老校长于德江连连感叹。

今年秋天起，辽宁省清原满族自治县湾甸子镇大边沟小学告别了这样的辛酸历史。在原有4个贫困县基础上，辽宁将清原满族自治县等11个贫困县列入了营养餐计划，按照在校生每人每天4元的标准补助。

为了迎接新食堂，清原满族自治县湾甸子镇中心小学、湾甸子镇大边沟小学等11所学校利用暑假进行了扩建工程。新改造的食堂包括洗消间、储藏间、加工间、配餐间等，厨房设备设施一应俱全，窗明几净。

有了政府给的4元钱，再由家庭交3元钱，我们的新食堂就能开张了，学生每天中午可以吃到肉或蛋。于德江说。

土豆炖鸡肉、番茄炒菜花、小白菜豆腐汤，还有桃子。学校的饭比家里的还好吃。湾甸子镇大边沟小学六年级学生王涵说。

一枝一叶总关情，一蔬一饭都是爱。教育部数据显示，自2011年我国推动实施农村义务教育学生营养改善计划以来，已覆盖所有国家扶贫工作重点县。截至2018年底，3700万名农村学生从中受益，营养健康状况得到显著改善，身体素质明显提升。

中国疾病预防控制中心跟踪监测显示，2017年营养改善计划试点地区男、女生各年龄段的平均身高比2012年高1.9厘米和2.0厘米，平均体重多1.3千克和1.4千克，高于全国农村学生相关指标平均增速。

（执笔记者李凤双、管建涛、杨思琪，参与采写：胡浩、向志强、王莹）

新华社北京9月5日电

官地坪镇洞口村：

袜子扶贫工厂

编织村民致富梦

文/图 邱德帅 李金霖

9月6日，桑植县官地坪镇洞口村袜子扶贫工厂正式投产，崭新的制袜机床在工人娴熟的操作下飞快的运转着。筹备建厂这么久，终于要走向市场了。村文书方勇高兴不已，有了袜子扶贫工厂，咱村贫困劳动力就能够在家门口实现就业脱贫了！

稳定就业，脱贫最快！该镇党委书记张锐介绍，自藤椅扶贫工厂开工以来，该镇党委、政府支持引导辖区17个村（居）全方位发力，引进开办的扶贫工厂或扶贫车间如雨后春笋般涌

现，通过扎实推进家门口就业扶贫模式落地，让转移就业成为贫困户稳定增加家庭收入的又一新渠道，让就业一人、脱贫一户的就业扶贫方略在官地坪镇得到了生动实践。

据了解，按照该镇就业扶贫工作思路，洞口村支两委主动对接引进邵阳客商，采取企业+扶贫车间+贫困户的模式联合开办袜子扶贫工厂，由客商自带袜子生产机器设备和原材料，负责制袜技术指导，村里提供厂房，首批配备机床五台，集中培训并解决了12名贫困劳动

力就业，预计袜子月产量3万双以上，产品将远销至马来西亚、菲律宾等地，务工人员月收入可达3500元左右。下一步，洞口村袜子扶贫工厂将继续秉持 立足当前、着眼长远 的办厂思路，严把技术关，强化质量关，攻克市场关，用实心实意实招做大做强做优袜子厂的供需全产业链，并计划在该镇另外5个村开办袜子扶贫车间。



镇村干部查看刚生产的新袜子质量。



制袜工人在熟练操作制袜设备。

利益联结机制 确保富民增收

武陵源区索溪峪街道双文村精准扶贫 新模式

屈泽清

2016年10月，他来到双文村租下老村部的房子，流转附近80多亩地创办了熊风文化艺术产业园。2018年，产业园在工作队和村支两委的帮助下正式动工兴建。

目前，产业园已经跟全国16家艺术院校签订了协议，包括广州大学松田学院、集美大学等。产业园是一个集艺术写生、创作、交流和培训为一体的接待基地，开园后，仅前来写生的学生每年大约有3000名。产业园还会不定期举办活动，吸引全国各地的艺术家们前来采风、创作。他计划在五年内把产业园打造成大湘西地区首个雕塑公园，届时，产业园的发展将带动周边群众受益。

除了熊风文化艺术产业园，双文村近年来还先后引进了乡水洞天5A级生态农业区、双峰生态农业旅游公司，成立茅花界牲畜养殖专业合作社，村集体经济一年收入达到了近20万元。

村里成立了熊风雕塑艺术专业合作社，按照分红协议，你家5口人年底可分红500元。9月5日，在武陵源区索溪峪街道双文村毛明家中，村干部详细的为他讲解了合作社的相关情况后，毛明在协议书上签下了自己的名字。截至当天，全村22户建档立卡贫困户中，跟踪服务 户的利益联结机制全部完成。实现了全村46户146名建档立卡贫困人口的扶贫分红利益联结机制全覆盖。

双文村位于武陵源区东部，属索溪峪街道办事处管辖，2016年5月由原双峰村和原文庄村合并而成。现辖18个村民小组，373户1291人。农业种植及养殖、劳务输出、服务旅游是村里人的主要经济来源。2016年实现整村脱贫退出，但脱贫攻坚的任务仍然艰巨。

2018年3月，武陵源区委政法委、区司法局驻村工作队进驻双文村，工作队统筹资金着力解决困扰村级发展的用水难问题，并大力开展农村环境综合整治，还双文村青山绿水好生态。工作队在开展工作的过程中，发现双文村的产业发展和集体经济还非常薄弱，于是拓展发展思路，将熊风文化艺术产业园引进双文村。

熊风是一名小有名气的雕刻师。

2018年底，双文村人均可支配收入超过11000元。一个基础设施好、公共服务好、生态环境好、产业发展好、乡风民俗好、农村治理好的 六好秀美乡村正在成型。

2019年6月，武陵源区全力推进一村一社 扶贫合作社产业发展扶持项目建设。重点帮扶 跟踪扶贫一批 建档立卡贫困对象。支持合作社发展特色种养、特色林果、乡村旅游、家庭手工业和电子商务等特色扶贫产业。采取直接帮扶和委托帮扶方式与建档立卡贫困户建立利益联结关系。重点对 跟踪服务对象 按人平不低于100元的标准落实产业分红，形成 村村有扶贫产业，户户有利益联结 的良好格局。

在村级政策支持的下，驻村第一书记在与村支两委、工作队商议后，上报街道和后盾单位认可，决定因地制宜在雕塑产业上做扶贫文章。

月底，双文村依托熊风文化艺术产业园成立了熊风雕塑艺术专业合作社。合作社采取 村+企 合作模式。即村级注入资金，委托熊风经营。村里获得一定比例的股份分红，全村22户77人 跟踪服务对象 按人平不低于100元的标准落实产业分红。

成立了合作社，农民有了发家致富的新路子。合作社可以为全村劳动力提供培训、就业机会，部分农户还可以获得土地流转资金。建档立卡贫困户中的跟踪服务对象也因此获得了产业分红。同时，也壮大了村集体经济收入，发展了特色扶贫产业，为实现乡村振兴战略打下坚实基础。合作社社长唐西洋介绍，合作社已经挂牌成立运行，也得到了社会和群众的支持。据了解，目前双文村有茅花界牲畜养殖专业合作社和双峰生态农业旅游公司两家村级扶贫项目委托帮扶企业，一年为双文村提供产业分红6万元，其中的4.8万元用于3户8人帮扶服务对象、21户61人巩固服务对象的产业分红和其他相关扶贫支出。加上熊风雕塑艺术专业合作社对跟踪服务对象的产业分红，全村46户146人建档立卡贫困人口的扶贫分红利益联结机制实现了全覆盖。

桑植： 屋场会 搭起干群连心桥

本报讯 近日，桑植县洪家关白族乡南岔村举行 新时代文明实践所村居屋场会，干部群众面对面进行交流，宣传解读国家政策，展示村民文化生活，搭起了干群连心桥。

当天，镇、村干部，驻村工作队员与村民们齐聚一堂，通过宣讲精准扶贫、禁毒知识、人居环境整治等政

策，提高村民们对政府工作的认识。随后村民们还带来了精心准备的广场舞、九节鞭、民歌对唱等文艺节目。

据了解，自8月以来，洪家关白族乡已经在全乡共举办了100多场屋场会，通过屋场会的举办，不断提高了群众对脱贫攻坚工作的参与度。

（彭杰）

武陵源： 网络培训 助力脱贫

本报讯 易地扶贫搬迁对象补助标准人均不超过多少万元？推进精准扶贫的首要问题是？9月6日，在武陵源区扶贫第一书记微信群里，大家对脱贫攻坚网上专题培训班

中的学习内容展开了交流讨论，有的还晒出了自己的满分 结业证书。

扶贫干部脱贫攻坚网上专题培训班由中央组织部指导、全国扶贫宣传教育中心和中国干部网络学院浦东分院联合开班。武陵源区此次选派了14个贫困村的第一书记、4名乡（街道）扶贫专干及3名区扶贫办干部参加了网络专题培训。截至目前，已经有过半的参训人员顺利完成学习课程

并拿到了 结业证书。

近年来，武陵源区把驻村干部选拔对象严格框定在各單位政治素质高、事业心强、工作作风实、业务能力强的优秀干部中，让精兵强将在脱贫攻坚一线展现作为、接受历练。同时，每年对驻村帮扶工作队成员进行1次以上的业务培训，每年选派第一书记参加区级以上专题培训不少于5天。通过各级各类培训，进一步提升了驻村工作队推动精准扶贫的能力，增强了驻村工作队扎根农村、倾心帮扶、打赢脱贫攻坚的决心和信心。

（屈泽清）

小小猕猴桃成为村民致富果

本报讯 金秋九月，正值猕猴桃丰收时节。近期，桑植县龙潭坪镇鑫鑫苗木种植专业合作社的猕猴桃挂满枝头，前来采摘的人群络绎不绝。

该合作社采取 合作社+基地+农户 的运营模式，因地制宜、因村施策，发展苗木和猕猴桃产业，产业园

种植了浦江黄心猕猴桃和四川红心猕猴桃200多亩。合作社践行 一村一基地、一户一产业 的精准扶贫政策，实现了 村有基地有收入，贫困户有产业有分红 的合作机制，目前带动该镇赶坪村建档立卡贫困户54户181人走上了脱贫致富之路。

（罗伯雄）

关爱儿童健康

本报讯 近日，慈利县岩泊渡镇卫生院邀请了县中医院医生对该镇0至3岁儿童进行了免费健康体检及健康指导。

此次免费体检活动包含常规体格检查和智力筛查、微量元素缺乏、血红蛋白检测等项目，同时通过语言、智力、听力等发育测评筛查残疾儿

呵护茁壮成长

童，对发现疑似残疾的儿童及时备案诊疗。检查中，医生根据每名儿童的体检结果提出具体可行的健康生活指导，尤其是对日常饮食调理、小儿营养均衡、儿童常见疾病预防等。

活动的开展让家长更详细地了解了孩子的生长发育情况，受到了村民们的一致好评。

（何显立）

中国农民丰收节

活动重心今后将下沉到县乡村

新华社北京9月4日电（记者董峻）从今年起，中国农民丰收节将不举办全国性的主场和分会场活动，活动重心将进一步下沉到县、乡、村，从而提高农民的参与度和基层的覆盖率。

这是农业农村部副部长于康震4日在农业农村部举行的新闻发布会上介绍的。

经党中央批准、国务院批复，自2018年起每年农历秋分设为 中国农民丰收节。今年9月23日将迎来第二个 中国农民丰收节。

据于康震介绍，今年的 中国农民丰收节 承接 庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村 宗旨，主题与新中国成立70周年、乡村振兴战略和脱贫攻坚紧密结合，将开展 我的丰收我的节 70地庆丰收全媒体联动直播、2019农民丰收歌会、中国农民丰收节化展、2019年度 全国十佳农民 揭晓活动、全国农民手机应用技能培训等活动。

节庆活动只有贴近生产生活，让农民有更强的获得感、幸福感，才能得到更大的认同。于康震说，我们鼓励各地以 我的丰收我的节 为共同主题，策划农民参与性高、互动性强的活动。

为了让广大农民有实实在在的获得感和幸福感，农业农村部联合多个部门发布了 丰收节公益清单，作为一份节日礼物呈现给亿万农民。

于康震强调，各地要加强对本地区节日活动的指导和管理，严格执行中央八项规定精神、中央关于庆典活动有关要求和减轻基层负担有关规定，严防搭车搞庆典，确保庆祝活动不走偏、不变味。



当前正值水稻成熟收获期，农户们抓住晴好天气，及时收割稻谷，确保秋粮颗粒归仓。9月8日，桑植县上洞街乡双溪村村民戴吉金驾驶着自家的自动收割机穿梭在金黄的稻田收割成熟的中稻。

邱德帅 摄